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香港青年獎勵計劃中的野外鍛鍊科要求所有旅程都必須有一個明確及清楚的旅程目的，從而培養參加者的發掘和探索精神。讓參加者在他們的興趣及能力範疇內進行更有意義的旅程，並從中獲得更多的知識及體會。

進行目的探討的要求是本計劃特色之處，亦可以說是有別於其他的野外活動。參加者不單只是在野外地方活動幾天，漫無目的下完成旅程便算。可是，從科委員會的觀察及參加者所呈交的評核旅程計劃書中發現，很多參加者並不了解旅程目的箇中的意義，覺得是一項無謂的負擔，很馬虎地擬定及進行旅程目的便算了事。而某些導師亦可能太集中在遠足技巧上的訓練，又或是本身對旅程目的之意義及要求認識不深，因而忽略了在旅程目的這環節上的訓鍊。因此，科委會希望透過這次研討會，加深導師、評核員及執行處職員對旅程目的之概念，同時制定一份「旅程目的計劃要項」，希望在指導及評核旅程目的時有所幫助。

旅程目的計劃要項
1.
主題

一個明確的主題是進行旅程目的之靈魂。讓參加者可清楚知道在旅程中所需探討的事項。

主題必須明確及具有意義。要考慮其可行性及參加者的興趣和能力，讓參加者可以在旅程中加深他們對野外環境的認識。一般而言，越高章級的旅程所要求的目的探討主題越為深入。

旅程目的之主題並沒有任何限制，重要的是要考慮該主題是否明確及其擬定的進行過程是否恰當。所有主題，只要是符合發掘及探索精神，而又是在符合獎勵計劃要求下的旅程中進行的便可以。然而，發掘及探索精神並不局限於科學或環境的嶺域上，還可以是在參加者本身的自我發掘或自我探索範疇上，所以，我們應該鼓勵參加者根據他們的興趣及能力擬定目的主題。大致上，旅程目的可歸納為以下八大類：

與地理環境有關：如土質、海灣及河流研究

與自然生態有關：如植物、雀鳥研究

與歷史有關：如鄉村的今昔、古蹟、古道及廟宇探討

與郊野活動有關：如郊野設施、營地比較、手提電話覆蓋情況探討

與科學研究有關：如水質研究

與學術或藝術有關：如在野外中製作話劇

與教學有關：如製作野外鍛鍊活動教材

與自我探索/發掘有關：如人際關係

除了以上八大類外，參加者亦可根據他們的興趣及能力，選擇自己喜愛而又可行的主題去進行旅程目的。

此外，我們亦鼓勵參加者選擇在訓練或試行旅程中所進行過的旅程目的主題，再次在評核旅程中選用。但所選定的目的地點必須不同，而參加者亦需要就之前所取得的經驗，經適當的改進後，應用在新旅程上。

2. 選擇主題的原因

參加者必須說明為何選擇他們所擬定的旅程目的主題，在完成旅程後，那些得來的資料對他們或其他方面又有何幫助。同時，參加者亦需說出他們曾經在這主題上所接受過的訓練。透過參加者的說明，可讓他們更深入地去衡量及認識該主題的意義和價值。

3. 資料搜集

絕大多數的旅程目的，都可以在事前搜集一些相關的資料，幫助擬定目的計劃，不致在茫無頭緒中去摸索，亦可減少參加者在旅程中花上不必要的時間去取得現存的資料。例如在選定進行「手提電話覆蓋情況」的探討時，因一部份的網絡公司已有類似的資料提供，參加者需要在擬定目的計劃前搜集這些資料，經整理後再從詳擬定進行方法，務求所得來的資料是有價值及第一手的。所有資料的內容及來源需要清楚說明在目的計劃內。

4. 目的地點

目的探討之地點必須清楚地顯示在計劃書內。如屬於一些測量性的研究，則該地點的範圍亦應清楚說明。目的地點當然是要符合主題及在旅程之中。如沒有特別原因，所選定的地點應平均分佈在每天的旅程當中。

5. 所需時間

除了旅程成份所需的時間要清楚顯示在路程表上，目的探討所需的時間亦必須清楚顯示在計劃書內，讓參加者可以在有計劃的情況下進行目的探討工作。

不論是野外鍛鍊活動或探討活動，時間運用是在旅程進行中非常重要的。以野外鍛鍊活動為例，因大部份的時間都放在旅程成份中，所能給予目的探討的時間亦相應減少，參加者便應適當地分配時間，以便能在完成有路程距離限制的旅程同時，亦能完成目的探討工作。致於探討活動方面，因為目的探討的成份較重，探討工作所獲分配的時間應較旅程成份為長。

6. 如何進行目的探討

如何去進行既定的目的主題是目的探討中最關鍵的一環。亦是評核該目的計劃是否可行或是否符合本計劃要求的重要元素，所以必須清楚及具體地說明在目的計劃內。

目的探討並沒有特定的進行方式，要視乎所選定的主題及實際情況的需要。一般而言，目的探討的進行手法大都以觀察及記錄、訪問、測量、統計、拍照或標本搜集等方式進行(搜集標本必須得到有關部門允許)，旨在旅程中取得一手資料。每種方式都應該在進行前有適當的訓練及作出充份的準備，如制定問卷或統計表等。記着，單是從圖書館或書籍上搜集資料以完成旅程目的是不符合本計劃的要求。

7. 分工及旅程前安排

野外鍛鍊科的活動是團體活動，着重團隊精神及分工合作。所以，參加者必須在目的計劃中清楚說明在進行目的探討時的分工情況，使目的探討能更有效地進行。

此外，某些進行方式需要在旅程前作出安排，如約見或申請等。在這些情況下，參加者必須把有需要的安排說明在目的計劃內。

8. 應變措施

在旅程進行時，可能會遇上某些因素或變化 (危機) 而導至目的探討工作不能完成。所以，參加者需要在擬定目的計劃時考慮到那些一般可預計的危機，同時要擬定應變措施，以便在危機真的出現時仍然可以按照計劃完成目的探討。例如：若旅程目的是以拍照方式拍攝山形地勢，用以製作教材之用，參加者便應估計到如遇上濃霧或天氣情況不允許拍照時的應變措施，否則，如真的遇上這種情況而導致不能完成旅程目的，則整個旅程亦算是不成功的。

9. 目的報告

目的計劃的最後一個環節是需要參加者說明他們怎樣去編製目的報告，並且說明那些從旅程得來的資料又是如何去整理、分析及總結。以便參加者可以在旅程完成後，更有效地完成目的報告。

--- 完 ---
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